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Вступ 

 

Пожежі є однією з серйозних причин витрат ресурсів, матеріальних 

цінностей і людського потенціалу, а пожежна небезпека техносфери досягла 

загрожуючих розмірів і стала в один ряд з іншими національними проблемами. Для 

багатьох країн світу пожежі стали серйозною проблемою, і з кожним роком все 

збільшується негативний вплив на їх економіку і екологію, вони все частіше 

загрожують життю та здоров'ю людей. 

Пожежна безпека – це стан об’єкту, при якому з встановленою імовірністю 

виключається можливість виникнення і розвитку пожежі і дії на людей 

небезпечних факторів пожежі, а також забезпечення захисту матеріальних 

цінностей. 

Забезпечення пожежної безпеки є досить складним соціально-економічним 

завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх сферах діяльності людини 

та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з мінімальними наслідками. 

Впровадження нових технологій, розвиток економіки постійно становлять нові 

проблеми перед системою забезпечення пожежної безпеки. 

На сьогодні сфера торгівлі і обслуговування громадян в Азербайджані досягли 

значного розвитку. За останні роки відкрито багато торгівельних центрів, 

супермаркетів, ТРЦ та інших установ. При цьому варто зазначити, що дані об’єкти 

відносяться до будівель з масовим перебуванням людей і до них висувається багато 

вимог щодо забезпечення пожежної безпеки. На сьогодні, в Азербайджані, 

зважаючи соціально-економічні складнощі обумовлені  загальносвітовою 

пандемією вимоги забезпечення пожежної безпеки виконуються не завжди в 

повному обсязі. Специфіка виникнення та розвитку пожеж на даних об’єктах 

обумовлена значними матеріальними втратами та потенційними людськими 

жертвами. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА 

1.1. Загальна характеристика 

Будівля торгово-розважального центру (ТРЦ) Dan Yeri AVM побудована у 

2010 році та знаходиться у власності ООО «Торговий центр "AMV"». Будівля 

торгово-розважального центру  розташована за адресою: м. Нахічевань, вул. Азиз 

Алиева 34Г. Будівля торгово-розважального центру  з тильної сторони обмежена 

будівлями Нахічевань-Енергопостачання та будівлею продовольчого супермаркета, 

з північної сторони будівля межує з магазином одягу «Оскар», з інших сторін 

розміщені офісні, торгові, адміністративні та житлові будинки, а також приватна 

житлова забудова. До фасаду будівлі мається під’їзд з вул. Азиз Алиева: один до 

центрального входу, другий у двір. Прилегла територія заасфальтована. 

Торгово-розважальний центр є торгівельно-обслуговуючим об’єктом з 

масовим перебуванням людей, призначений для продажу продовольчих товарів, 

одягу, книг, канцелярії, тканин, галантереї, іграшок, господарчих товарів, 

парфумерії та надання різноманітних послуг у сфері обслуговування. Гіпотетична 

пожежа в торгово-розважального центру  може мати жахливі наслідки, у чималому 

ступені це пояснюється швидким поширенням вогню і виділенням великої 

кількості диму, що містить високотоксичні речовини. Крім того, мають місце 

випадки, коли запасні евакуаційні виходи виявляються закриті. 

У будівлі торгово-розважального центру присутні 39 компаній і підприємств, 

зокрема, різноманітні кафе та магазини (Євро, Турист, Paradis, Fore sport, 

Турецький одяг, Дитячий світ, та ін.), офіс інтернет-провайдера AZ-DA-NET, 

стоматологічний кабінет, майстерня по ремонту взуття, салон краси «Ларса», 

школа іноземних мов «Oxford», аптека «Лікарські препарати», ломбард «Ахмад-

ШАХ», салон меблів, салони мобільного зв’язку, центри обслуговування AVON, 

Faberlic та ін. , також розміщені банкомати та термінали самообслуговування 

Будівля II ступеня вогнестійкості – чотирьох поверхова з підвалом, 

довжиною 50 м, шириною 12 м. Фундамент бетонний, перегородки – цегляні, 

міжповерхові перекриття – залізобетонні, покрівля - плити покриття з легкого 

бетону. 
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Загальна площа приміщень – 5,3 тис м
2
., в будівлю є 9 входів. Будівля 

оснащена провідним телефонним зв’язком. Опалення  - водяне автономне, 

освітлення електричне. Силова мережа – 380В (ліфти, калорифери, вентилятори, 

насоси), освітлювальна – 220 В. У підвальному приміщенні є приточно-витяжна 

вентиляція. Усі торгівельні зали оснащенні автоматичною системою 

пожежогасіння. Пожежна станція розташована в на першому поверсі. 

Адміністративно – побутові приміщення оснащенні автоматичною пожежною 

сигналізацією. Пульт знаходиться в приміщенні охорони на першому поверсі. 

Приймально- контрольний пристрій – PC-5020. Час роботи ТРЦ – з 8:00 до 22:00. 

Середня кількість відвідувачів – 500 чоловік. Орієтовна кількість обслуговуючого 

персоналу – 300 чоловік. Вночі чергують 2 охоронці.  

Потенційно небезпечних об’єктів та об’єктів підвищеної небезпеки на 

території ТРЦ немає. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується по 

протипожежному водопроводу діаметром 51 мм, що розташований на сходових 

клітках, поверхах, у підвалі. Загалом встановлено 6 пожежних кранів.  

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 3 пожежних 

гідрантів, встановлених на тупиковому трубопроводі діаметром 150 мм.. 

Пожежні гідранти: 

 ПГ-28 розташований на відстані 12 м від будівлі у південно-західному 

напрямку від центрального входу; 

 ПГ-29 розташований на відстані 18 м. від будівлі у північно-східному 

напрямку від центрального входу; 

 ПГ-30 розташований на відстані 10 м. від будівлі у у дворі; 

Висновок: аналіз загальної характеристики ТРЦ Dan Yeri AVM довів його 

важливе економічне та соціальне значення та підтвердив його значну пожежну 

небезпеку. Саме тому розглянута в роботі тема є актуальною та необхідною. 
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1.2. Аналіз пожежної небезпеки будівлі 

Кожний об'єкт чи будинок в залежності від конструктивних і об'ємно-

планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних  

джерел запалювання й інших факторів має визначену пожежну небезпеку. 

Пожежна небезпека об'єкта в цілому характеризується можливістю виникнення 

пожежі, а також умовами, що впливають на її розвиток. 

Пожежна небезпека ТРЦ у першу чергу обумовлюється присутністю великої 

кількості відвідувачів, а також великим пожежним навантаженням, різноманітними 

джерелами запалювання і розгалуженою мережею шляхів  поширення пожежі. 

«Пожежне навантаження складають тверді горючі речовини і матеріали 

(меблі, тканини, папір), рідини і гази і може досягти до 50 кг/м
2
. При пожежах у 

будинках подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, особливо в 

перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може наступити в 

лічені секунди. У ТРЦ широко застосовуються  такі матеріали, як деревино-

стружкові  і деревино-волокнисті плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; 

пресований картон у перегородках; деревина в різних виробах. Крім того горючі 

полімерні матеріали у вигляді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуретанових і склопластиків 

становлять велику небезпеку для життя людей, при  виникненні  пожежі  і  

сприяють її поширенню.» [26] 

«Наприклад, деревина ялинова - горючий матеріал, який використовується 

при виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 241 
0
С, виділяє теплоту 

до 20305 кДж/кг. Варто забезпечити захист від нагрівання джерел з температурою 

більш 100 
0
С. Картон - горючий матеріал, використовуваний в обробці стін, стель. 

Температура запалення 227 
0
С, температура  тління 278 

0
С.» [26] 

«Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад, 

полістирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для оздоблення стін 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура  запалення 484-496 
0
С,  при  

згорянні  виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). 
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Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 80 
0
С. До 

складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу, 

входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень,  акрилонітрит, дібутилфталат,  

фосген. Полістирол має високу димоутворюючу здатність.» [26] 

«Полівінілхлорид - важкогорючий матеріал, який використовується для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сходів, плінтусів, 

різних труб.  Температура запалення 390 
0
С. При горінні виділяється окис і двоокис 

вуглецю.  Кількість виділених летучих речовин може досягти 65%  маси 

полівінілхлориду. Димоутворення  матеріалів на основі полівінілхлориду залежить 

від концентрації пластифікаторів і інших добавок.» [26] 

«Поліуретан - легкогорючий матеріал, йде, в основному на виготовлення 

м'яких меблів,  матраців.  При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При 

температурі вище 170 
0
С горить з виділенням жовтого диму, що містить цианістий 

водень (синільну кислоту), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі  при  пожежі  

становить  реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис вуглецю, 

вуглеводню. Максимальне виділення цианістого водню й  окису вуглецю 

відбувається  при температурі 530-560 
0
С.  У продуктах піролізу і горіння 

антипірированих поліуретанів  виявлені  фосфорвміщуючі речовини,  ще більш 

токсичні, ніж окис вуглецю і цианістого водню. Під час розкладання поліуретану 

при температурі 800 
0
С з продувкою повітрям виділяється диму близько 30%  його 

маси і 65% газів.» [26] 

«Токсичність окремих з'єднань, що утворюються при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі  концентрації 

за санітарним вимогами, відповідно складають,  г/м
3
: цианістий водень - 0,2 і 

0,0003;  двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 

3 і 0,02.  В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в 

десятки разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного 

перебування людини в палаючому будинку.  Також,  продукти горіння і 
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розкладання полімерних матеріалів,  впливаючи на пожежну техніку,  виводять її з 

ладу, а також  значно  знижують  стійкість повітряно-механічної піни.» [26] 

«Джерелами запалювання можуть бути  відкритий вогонь і іскри, тепловий  

прояв електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій,  атмосферна електрика. Продукти горіння і полум'я в 

громадських будинках можуть поширюватися по горизонталі і вертикалі  через 

дверні,  віконні і технологічні прорізи,  ліфтові шахти, сходові клітки, вентиляційні 

й інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі 

облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами,  використання килимів у 

залах,  коридорах і на сходових клітках.» [26] 

У будинках з масовим перебуванням людей при пожежах можлива загибель 

людей, що пояснюється складністю і незнанням планування приміщень, 

недостатньою організованістю евакуації людей. Пожежа в ТРЦ може викликати 

важкі наслідки через  великі внутрішні  об'єми,  не розділені протдимними і 

вогнестійкими перешкодами; нещільне із щілинами примикання міжповерхових 

перекриттів до зовнішніх стін; наявність прорізів і отворів у стінах, перекриттях 

для проходження силових і слабкострумових мереж;  загальної для всього будинку 

систему кондиціонування повітря; горючої обробки, облицювання стін і стель; 

широке застосування горючих матеріалів,  і особливо пластмас, в устаткуванні, 

меблях, для влаштування підлог,  в ізоляції електропроводки; незадовільну 

технічну експлуатацію будинку. 

Дані про пожежі свідчать  про те, що в ТРЦ розвиток пожеж і їх небезпечних 

факторів можливий по сходових клітках, що приведе до задимлення всіх поверхів 

за короткий проміжок часу; внаслідок аерації сильно задимлюються приміщення,  

розташовані вище нейтральної зони, і особливо коридори, не обладнані дверима з 

самозачиненням та ущільнюючими прокладками в притворах; шляхи евакуації 

можуть виявитися в зоні високого задимлення при високій концентрації диму, 

особливо з підвітряного боку;  при сильному задимленні коридорів прохід людей 

стає неможливим, а при видаленні диму з палаючого поверху через вікно 

відбувається небезпечне для життя людей задимлення розташованих вище 
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поверхів; гасіння пожеж вимагає залучення великої кількості пожежних 

підрозділів,  спеціального устаткування і техніки.  

1.3 Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. 

Проводимо за ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій приміщень, 

будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою». 

Оскільки ТРЦ є громадською спорудою, то категоруванню підлягають лише 

складські приміщення. 

За ДСТУ Б В.1.1-36:2016 всі складські приміщення ТРЦ відносяться до категорії 

В – пожеженебезпечні приміщення, до яких відносяться приміщення, в яких 

обертаються горючі та важкогорючі рідини, тверді горючі та важкогорючі речовини 

й матеріали (у тому числі пил і волокна), речовини та матеріали, здатні при 

взаємодії з водою, киснем повітря або один з одним тільки горіти, за умови, що 

приміщення, у яких вони є в наявності або обертаються, не належать до категорій 

А або Б (надлишковий тиск вибуху менше 5 кПа). 

Оскільки сумарна площа приміщень категорії А, Б, В та Г не перевищує 25 % 

від загальної площі всіх приміщень ТРЦ та будівля обладнана автоматичними 

установками пожежогасіння, будівля ТРЦ відноситься до категорії Д [12]. 
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2. ПЕРЕВІРКА ВІДПОВІДНОСТІ ПРОЕКТНИХ РІШЕНЬ БУДІВЛІ 

ВИМОГАМ НОРМАТИВНИХ ДОКУМЕНТІВ 

 

2.1 Генеральний план території 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних,  

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування, що виконується відповідно до вимог нормативних документів, 

дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо зберігати 

пам'ятники культури. В Україні діють державні будівельні норми ДБН Б.2.2-

12:2018 «Планування і забудова територій». 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному  

маневруванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати 

поширенню вогню з одного будинку на інший і на суміжні об'єкти. З цією метою 

розглянемо генеральний план територій ТРЦ. Дані експертизи приводяться в 

таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 

Відповідність нормативним вимогам розташування об'єктів на генеральному 

плані 

№ з/п Що 

перевіряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно за нормами Посилання 

на норми 

Висново

к 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість 

в'їздів на 

територію 

1 в'їзд 

шириною 3,5 

м  

Окремі в'їзди і 

виїзди шириною не 

менш 3.5 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2018  

Відпові

дає 

2 Відстань від 

доріг із 

твердим 

покриттям до 

будинків  

Більше 5 м 

уздовж двох 

фасадів 

Від краю проїзду до 

стіни будинку 

повинна бути 

відстань 5-8 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2018  

Відпові

дає 
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Таблиця 2.1(продовження) 

№ 

з/п 

Що 

перевіряєтьс

я 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за 

нормами 

Посилан

ня на 

норми 

Виснов

ок 

1 2 3 4 5 6 

3 Під'їзд до 

будинку 

З двох боків  Необхідно 

забезпечувати 

можливість доступу 

пожежних з 

автодрабин у будь-

яке приміщення  

ДБН 

Б.2.2-

12:2018 

Відпові

дає 

4 Зовнішнє 

протипожеж

не 

водопостача

ння: 

    

 - наявність 

пожежних 

гідрантів 

2 пожежні 

гідранти на 

тупіковій 

протипожежні

й мережі 

На зовнішнє 

пожежогасіння 

потрібно 15 л/с., не 

менше 2-х 

пожежних гідрантів 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відпові

дає 

 - відстань від 

пожежних 

гідрантів до 

доріг і 

будинку 

Відстань 4 

та 50 м від 

будинку  

Не менше 5м. від 

стін будинку, та не 

більше 2,5 м. до 

краю проїзду. 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Не 

відпові

дає 
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5 Протипожеж

ні розриви 

між 

будинками  

Відстань 

між 

будинками II 

ступеню 

вогнестійкості 

більше 30 м 

Мінімальна 

відстань між 

будинками II 

ступеню 

вогнестійкості 

повинна бути не 

менш 6 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2018 

Відпові

дає 

 Відстані між 

ТРЦ та 

цивільними 

будівлями 

Відстані між 

ТРЦ та 

червоною 

лінією 30 м 

Відстані між ТРЦ 

та цивільними 

будівлями або 

червоними лініями 

не менш 30 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2018 

Відпові

дає 

6 Ширина 

проїздів по 

території 

3 м Повинна бути не 

менш 3,5 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2018 

Не 

відпові

дає 

7 Покриття 

проїздів 

Дрібнозернис

тий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям  

ДБН 

Б.2.2-

12:2018 

Відпові

дає 

Висновок. 

Перевірка відповідності прийнятих рішень генерального плану 

протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки дозволила 

установити наступні порушення: 

- ширина проїздів по території ТРЦ менше 3,5 м, що суперечить 

вимогам п. 3.1 ДБН Б.2.2-12:2018; 

- відтань від пожежного гідранту ПГ2 до краю проїзду перевищує 

2,5 м., що суперечить вимогам п. 3.1. ДБН Б.2.2-12:2018. 
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2.2. Вогнестійкість будівлі та будівельних конструкцій  

2.2.1. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будинку  

нормативним протипожежним вимогам 

Перевірку відповідності ступеня вогнестійкості будинку вимогам пожежної 

безпеки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і 

необхідні межі вогнестійкості, фактичні і допустимі межі поширення вогню по 

конструкціях, фактичний і вимагаємий ступінь вогнестійкості будівлі.  

ТРЦ запроектовано 4-поверховим з підвальним поверхом і відноситься 

(згідно даним табл. 1 і виходячи з поверховості будівлі та площі поверху за табл. 1) 

до II ступеня вогнестійкості.  

Відповідно до ДБН В.2.2-3:2018 будівельні конструкції класифікують по 

вогнестійкості і здатності поширювати вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що 

визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого впробування по 

стандартному температурному режиму до настання одного з граничних станів 

конструкції. 

Розрізняється три види граничних станів за вогнестійкістю: 

– втрата несучої здатності (R) конструкцій (обвалення або прогин у залежності від 

типу конструкцій), 

 – втрата цілісності (E) – утворення в конструкціях наскрізних тріщин або 

наскрізних отворів, через які проникають продукти горіння або полум'я, 

– втрата теплоізолюючої здатності (I) - підвищення температури на поверхні, що 

не обігрівається, у середньому більш ніж на 140 
0
С або в будь-якій точці цієї 

поверхні більш ніж на 180
 0

С в порівнянні з температурою конструкції до 

випробування. 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій установлюються дослідним 

або розрахунковим шляхом за ДСТУ Б В.1.1-4–98. «Будівельні конструкції. 

Методи випробувань на вогнестійкість». 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа  

поширення вогню (М). 
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За межею поширення вогню будівельні конструкції підрозділяють на три  

групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М ≤ 25 см – для горизонтальних конструкцій; М < 40 см – для вертикальних 

конструкцій); 

М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій; М > 40 см – для вертикальних 

конструкцій). 

Значення межі поширення вогню будівельними конструкціями визначають за 

методом, приведений в ДБН В.2.2-3:2018 

Розрізняють фактичний і вимагаємий ступені вогнестійкості будинку.  

Під вимагаємим ступенем вогнестійкості будинку (ВСВБ) розуміють той 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюється нормами. Вимагаємий ступінь 

вогнестійкості будинків визначається нормативними документами з урахуванням 

призначення будинку, поверховості, площі, місткості, наявності автоматичних 

установок пожежогасіння й інших факторів. Згідно з таблицею 2* ДБН В.2.2-

3:2018 "Громадські будинки і споруди", ВСВБ = II. Цей ступінь вогнестійкості 

визначає мінімальні межі вогнестійкості будівельних констркуцій та максимальні 

межі розповсюдження вогню ними. Ці вимоги надані у таблиці 4 ДБН В.1.1-7-2002 

"Пожежна безпека об'єктів будівництва". 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) – це дійсний ступінь 

вогнестійкості запроектованого або спорудженого будинку. Він визначається за 

результатами експертизи будівельних конструкцій будинків і нормативних 

положень. Згідно стандарту ДСТУ Б В.1.1-4-98 "Будівельні конструкції. Методи 

випробувань на вогнестійкість" визначаються фактичні межі вогнестійкості 

будівельних конструкцій та порівнюються з тими, що вимагаються.  

Вимоги безпеки вважаються виконаними при дотриманні умови - фактична 

межа вогнестійкості повинна бути більше або дорівнювати межі вогнестійкості 

вимагаємій, а фактична межа поширення вогню менше або дорівнювати межі, що 

допускається. 
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Будинок або споруда задовольняє за вогнестійкістю вимогам пожежної 

безпеки, якщо ФСВБ < ВСВБ. 

Проведемо перевірку будівельних конструкцій будівлі, дані занесемо до 

таблиці 2.2.  

Таблиця 2.2 

Перевірка відповідності вогнестійкості будівельних конструкцій будівлі, 

вимогам нормативних документів. 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкцій та їх 

характеристика 

Прийнято за 

проектом 

Необхідно, 

відповідно до 

вимог 

В
С

В
Б

 

Ф
С

В
Б

 

Висновок 

REIф, 

хв 

Mф, 

см 

REIН, 

хв 

     M Н. 

см 

 

1 2 3 4 7 8 9 10 11 

1 Стіни несучі 

цегляні: 

товщиною 640 мм 

товщиною 380 мм 

 

REI 330 

  

М 0 

 

REI 120 

 

M 0 

III I  

Відповідає 

2 Перегородки: 

цегляні  

товщиною=250 мм 

товщиною=65 мм 

 

 

EI 330 

EI 120 

 

 

М 0 

М 0 

 

 

EI 15 

EI 15 

 

 

M 1 

M 1 

III I  

Відповідає 

 

3 Перекриття: 

– багатопустотні 

залізобетонні 

плити товщиною 

220 мм 

 

 

REI 60 

 

 

М 0 

 

 

REI 45 

 

 

M 1 

III I Відповідає 
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Таблиця 2.2 (продовження) 

1 2 3 4 7 8 9 10 11 

4 Покриття – 

ребристі 

залізобетонні 

плити завтовшки 

120 мм. 

 

 

RE 45 

 

 

М 0 

 

 

н.н.  

 

 

н.н. 

III I Відповідає 

 

5 Сходи 

залізобетонні 

сходові площадки 

товщиною 70мм. 

 

R 60 

 

М 0 

 

R 60 

 

M 0 

III I Відповідає 

6 Колони 

залізобетонні 

перерізом 300х400 

мм товщиною 

захисного шару 40 

мм, арматура класу 

А-ІІІ 

REI 120 REI 

150 

M0 M0 ІІ І Відповідає 

 

За результатами перевірки з’ясовано, що основні будівельні конструкції 

будинку за мінімальною межею вогнестійкості і максимальною межею поширення 

вогню по них задовольняють вимогам таблиці 4 ДБН В.2.2-3:2018. ФСВБ – ІІ, вище 

за ВСВБ – III, тобто умова безпеки виконується. 

 

2.2.2. Об'ємно-планувальні рішення. 

У відповідності до ДБН В.2.2-9-2009. «Громадські будівлі та споруди. 

Основні положення» [5] при кожному зовнішньому вході до будівлі та сходових 

кліток передбачені тамбури для теплового і вітрового захисту. 

Висота приміщень та коридорів ТРЦ 3 м (п. 3.21  [5]). Приміщення, що 

розташовані на підвальному поверсі відповідають вимогам додатку Л [5], не 
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допускається розташування приміщень категорії А і Б зі зберіганням 

легкозаймистих матеріалів, легкозаймистих та горючих рідин та газів [3]. Висота 

підвалу 2,7 м (п. 3.27  [5]). Вихід на покрівлю забезпечується через люк по 

закріпленій металевій драбині розмірами 0,8 м на 0,8 м (п. 6.6 [3]). 

Висновок: об’ємно-планувальні рішення ТРЦ повністю відповідають 

протипожежним вимогам. 

2.2.3. Шляхи евакуації. 

Безпека евакуації досягається конструктивними та об'ємно-планувальними 

рішеннями евакуаційних шляхів та виходів. При проектуванні евакуаційних 

шляхів та виходів необхідно добиватися того, щоб процес евакуації проходив до 

наступання небезпечних для людини факторів пожежі і по можливості без 

затримок руху. 

У приміщеннях ТРЦ мінімальна ширина будь-яких проходів не менше 1 м у 

відповідності з п. 4.4 [5] Уклон сходових маршів – 1:2 (п. 4.7 [5]), максимальна 

кількість сходів в одному марші -14 (п. 4.8 [5]), ширина сходів – не менше 1,2 м (п. 

4.12 [5]).  Евакуаційний вихід з підвалу передбачений безпосередньо назовні (п. 

4.19 [5]). Сходові клітки забезпечені природнім освітленням через прорізи у 

зовнішніх стінах (п. 4.22 [5]). 

У коморах та вентиляційній камері немає протипожежних дверей з межею 

вогнестійкості не менше 0,6 годин, що є порушенням нормативних вимог (п. 4.37 

[5]). В деяких місцях допускається використання порогів висотою більше 0,025 м, 

що є порушенням вимог (п. 6.3 [5]). З кожного протипожежного відсіку 

забезпечений окремий вихід назовні (п. 5.4 [3]), з кожного поверху забезпечено не 

менше двох евакуаційних виходів (п. 5.13 [3]). Але евакуаційні виходи не мають 

позначення з використанням знаків безпеки. Згідно з вимогами п. 5.15 [3], 

евакуаційні виходи повинні розташовуватись розасереджено.  
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Розрахуємо мінімальну відстань L (м) між найбільш віддаленими один від 

одного евакуаційними виходами за формулою 5.1: 

 

L = 1,5 П ,     5.1 

 

де П - периметр приміщення (м). 

L = 1,5*12,05 = 18,1 м 

Отже в нашому випадку фактична відстань задовольняє вимогам. 

Ширина всіх евакуаційних виходів, окрім тих, що ведуть в приміщення без 

постійного перебування людей, є не меншою 0,8 м, а висота – не менше 2,0 м. (п. 

5.16, 5.17 [3]), двері відчиняються у напрямку виходу людей з будівлі (п. 5.18 [3]). 

Усі стіни, стеля та підлога шляхів евакуації виконані з будівельних 

матеріалів, що відповідають нормам (п. 5.24 [3]). Ширина цих шляхів не менше 1 м, 

а висота – не менше 2 м (п. 5.27 [3]).  

Сходові клітини виконані у вигляді типів С1 та С2 (п. 5.36, 5.37 [3]). Але не 

передбачена установка люку для димовидалення, площею не менше 1,2 м
2
 з

 

дистанційним відкриттям з першого повеху, у сходових клітках типу С2 (п. 5.47 

[3]). У відповідності з п. 5.53 [3], сходи типу С2 з’єднують 3 поверхи. 

Висновок: для забезпечення безпечної евакуації людей необхідно встановити 

протипожежні двері з межею вогнестійкості 0,6 годин в коморі та вентиляційній 

камері, зменшити висоту порогів до 0,025 м, встановити на евакуаційних виходах 

позначення з використанням знаків безпеки, встановити люк для димовидалення, 

площею не менше 1,2 м
2
 з

 
дистанційним відкриттям з першого повеху, у сходових 

клітках типу С2. 

2.2.4. Автоматичний протипожежний захист. 

Враховуючи важливість питання підвищення рівня пожежної безпеки об'єкта, 

необхідно оцінювати необхідний рівень автоматичного протипожежного захисту 

об'єкту. Від рішення цієї задачі залежить час виявлення пожежі, ефективність 

гасіння, зниження прямих та побічних збитків, охорона людського життя. Згідно ДБН 

В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту», ТРЦ підлягає обладнанню 
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автоматичними установками пожежегасіння та пожежною сигналізацією. Стаціонарні 

системи водяного гасіння влаштовані згідно норм. В ТРЦ використовують 

спринклерніі установки, автоматичне включення яких здійснюється від спонукальної 

системи з легкоплавкими замками. Спринклерні зрощувачі встановлювати з 

урахуванням технічних характеристик та карт зрощення для забезпечення 

рівномірності зрошеня захищаємої  території. 

При наявності технічних можливостей сигнал від приймально-контрольних 

приладів УПГ та пожежної сигналізації виводять на пульт централізованого 

спостережння пожежної охорони, що не виконано у нашому випадку. 

Автоматичні установки пожежегасіння повинні виконуватися з функціями 

автоматичної пожежної сигналізації. Автоматична пожежна сигналізація повинна 

працювати цілодобово та мати дистанційний та місцевий пуск. Для підвищення 

ступеню захисту та швидкого виявлення пожежі в ТРЦ передбачена неадресна 

пожежна сигналізація. На неї ведеться вся необхідна експлуатаційна документація. 

Проектна документація, паспорт на устаткування та прилади, інструкція з 

експлуатації в наявності. 

Сигналізація запроектована в усіх приміщеннях – димові та теплові пожежні 

сповіщувачі [14]. Також встановлені ручні сповіщувачі у щитових, коридорах, біля 

сходів. Пожежні сповіщувачі, які застосовуються у приміщеннях відповідають 

вимогам ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту». Приймально-

контрольний прилад, що використовується – «РС-5020». 

Щоденне технічне обслуговування установок автоматичного пожежегасіння та 

пожежної сигналізації проводяться регулярно з записами у відповідних журналах. 

Висновок: таким чином, робимо висновок, що у ТРЦ Dan Yeri AVM 

автоматичний протипожежний захист знаходиться на високому рівні та задовольняє 

вимогам нормативних документів. 
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2.2.5. Протипожежне водопостачання. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується по 

протипожежному водопроводу діаметром 51 мм та включає 6 пожежних кранів, які 

розміщені у вбудованих шафах. Вони встановлені в доступних місцях біля виходів 

(при цьому не заважають евакуації людей), у кожному фойє, коридорах [4].  

Пожежні крани один раз на шість місяців проходять технічне обслуговування та 

перевірку на працездатність шляхом пуску води, результати перевірки 

реєструються в спеціальному журналі обліку технічного обслуговування, ведення 

якого перевіряється при проведенні планових перевірок органами державного 

пожежного нагляду та в Акті перевірки внутрішніх пожежних кранів на 

працездатність шляхом пуску води. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 3 пожежних 

гідрантів, встановлених на тупиковому трубопроводі діаметром 150 мм. 

Пожежні гідранти: 

 ПГ-1 розташований на відстані 12 м від будівлі у південно-західному 

напрямку від центрального входу; 

 ПГ-2 розташований на відстані 18 м. від будівлі у північно-східному 

напрямку від центрального входу; 

 ПГ-3 розташований на відстані 10 м. від будівлі у у дворі ТРЦ Dan Yeri 

AVM; 

Висновок: Приміщення торгово-розважального центру Dan Yeri AVM 

забезпечено водою через внутрішнє та зовнішнє водопостачання.  

2.2.6. Системи електрообладнання. 

Напруга мережі робочого і аварійного освітлення для продовження роботи і 

силової мережі 380/220 В, аварійного освітлення для евакуації і спеціального 

робочого освітлення - 36 В. Щитові знаходяться у підвальному приміщенні, а також 

на  1 та 2 поверхах. Електропроводка виконана скритим способом. Заземлення 

виконується шляхом під'єднання до нульового проводу. Блискавкозахист 

виконаний згідно з вимогами РД 34.21.122. Для блискавкозахисту будівлі на даху 

вкладається металева сітка з вічками 5x5 м, із сталевого круглого дроту ∅ 8 мм, 
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з'єднання з електродами заземлення струмовідводами з такого ж дроту, які 

прокладаються по зовнішнім стінам будівлі. Опір електродів заземлення повинний 

бути не більше 200 м. Електроди заземлення виконуються з кутової сталі 50x5x5 мм 

довжиною 3 м, які заглиблюються в грунт на глибину 0,8 м від поверхні. 

Блискавкоприймачі виконуються у вигляді сталевих стержнів ∅ 8 мм довжиною 1 

м, які закріплюють над виступаючими частинами будівлі. 

Висновок:  проведений аналіз показав, що у конструктивному плані будівля  

ТРЦ повністю відповідає вимогам нормативних документів, об’ємно-планувальні 

рішення будинку також відповідають протипожежним вимогам,  для забезпечення 

безпечної евакуації людей необхідно встановити протипожежні двері з межею 

вогнестійкості 0,6 годин в коморі та вентиляційній камері, зменшити висоту 

порогів до 0,025 м, встановити на евакуаційних виходах позначення з 

використанням знаків безпеки, встановити люк для димовидалення, площею не 

менше 1,2 м
2
 з

 
дистанційним відкриттям з першого поверху, у сходових клітках 

типу С2, автоматичний протипожежний захист знаходиться на високому рівні та 

задовольняє вимогам нормативних документів, будівля забезпечена водою через 

внутрішнє та зовнішнє водопостачання, система електрообладнання будівлі 

відповідає нормам ДНАОП 0.00-1.32-01 “Правила будови електроустановок. 

Електрообладнання спеціальних установок”, але необхідно провести випробування 

електромережі на опір ізоляції. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО ПОЖЕЖНОГО НАГЛЯДУ ЗА ОБ’ЄКТОМ  

 

3.1 Методика проведення перевірок протипожежного стану об’єкта щодо 

дотримання вимог пожежної безпеки об'єкта 

Навчально-виховні заклади можна віднести до споруд з масовим 

перебуванням людей, а отже і усі протипожежні норми і правила повинні суворо 

дотримуватися відповідальними особами, обслуговуючим персоналом. Все це 

суворо повинно контролюватися органами ДСНС. 

Перевірки суб'єктів господарювання здійснюються з урахуванням вимог: 

Кодексу цивільного захисту України; Закону України “Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності”, Положення про 

Міністерство оборони України, затвердженого Указом Президента України від 6 

квітня 2011 р. № 406, та Положення про Державну службу України з надзвичайних 

ситуацій, затвердженого Указом Президента України від 16 грудня 2015 р. № 1052, 

Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності», Наказу ДСНС України від  11.01.2018  № 13 

«Методичні рекомендації з ведення службової документації щодо планових 

(позапланових) перевірок». 

Організація державного пожежного нагляду за об’єктом здійснюється шляхом 

проведення планових та позапланових перевірок відповідно до Наказу МВС 

України № 1337 від 02.11.2015 «Деякі питання проведення перевірок щодо 

додержання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки».  

«Перевірки проводяться з метою здійснення контролю за додержанням 

суб’єктами господарювання вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, виявлення порушень і запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій, захисту життя та здоров’я людей. 

Перевірки проводяться за адресою розташування об’єктів перевірок суб’єкта 

господарювання в робочий час, встановлений правилами внутрішнього трудового 
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розпорядку, у присутності керівника або його заступника, або уповноваженої 

особи суб’єкта господарювання. 

Суб’єкти господарювання зобов’язані безперешкодно допускати посадових 

осіб ДСНС України або її територіальних органів для здійснення огляду 

(обстеження) будівель, приміщень, споруд, устаткування, території, надавати для 

ознайомлення документи, зразки продукції, пояснення, довідки, відомості, 

матеріали з питань, що виникають під час здійснення заходів державного нагляду 

(контролю) у зазначеній сфері, а також їх копії у разі необхідності в порядку, 

визначеному законодавством.» [6] 

3.2 Організація проведення перевірок 

«Планові перевірки проводяться відповідно до планів перевірки, які 

щоквартально затверджуються ДСНС України або її територіальними органами та 

оприлюднюються на їх офіційному веб-сайті до 25 числа останнього місяця 

кварталу, що передує плановому. 

Плани перевірок, що здійснюються посадовими особами територіального 

органу ДСНС України на території адміністративної одиниці, затверджуються 

керівником відповідного територіального органу або його заступником, до 

повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено питання 

державного нагляду (контролю). 

У плані перевірки зазначаються найменування суб’єкта господарювання – 

юридичної особи та/або його відокремленого підрозділу або прізвище, ім’я та по 

батькові фізичної особи підприємця, адреса розташування об’єкта (об’єктів) 

перевірки, дата початку здійснення заходу та дата його закінчення. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається з урахуванням критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2012 

року № 306 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 04 червня 2015 

року № 361). 
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У разі взяття на облік нового об’єкта в період, на який уже затверджено план 

перевірки, зазначений об’єкт включається до плану перевірки на наступний 

плановий період.  

Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової перевірки ДСНС України або її територіальними органами 

видається наказ про проведення перевірки.» [5] 

Наказ про проведення перевірки має містити:  

 найменування (прізвище, ім’я та по батькові) суб’єкта господарювання; 

 місцезнаходження/місце проживання суб’єкта господарювання та адресу 

розташування об’єкта перевірки; 

 предмет перевірки; 

 дату початку та дату закінчення перевірки; 

 посаду, прізвище, ім’я та по батькові посадової особи, яка буде здійснювати 

перевірку. 

«На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється посвідчення на 

проведення перевірки суб’єктів господарювання, що здійснюється посадовими 

особами територіального органу ДСНС України на території відповідної 

адміністративної одиниці, оформлюється на бланку територіального органу ДСНС 

України для загального листування за підписом керівника цього територіального 

органу або його заступника, та скріплюється гербовою печаткою. Посвідчення 

реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки, який 

повинен бути прошитий, пронумерований та скріплений печаткою. У посвідченні 

на проведення перевірки зазначаються: » [5] 

 найменування структурного підрозділу ДСНС України або її територіального 

органу, що здійснює перевірку;  

 тип перевірки (планова або позапланова); 

 найменування суб’єкта господарювання юридичної особи та/або його 

відокремленого підрозділу або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи 

підприємця, щодо якого (якої) здійснюється перевірка; 

 місцезнаходження/місце проживання суб’єкта господарювання та/або його 
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відокремленого підрозділу та адреса розташування об’єкта перевірки, щодо 

якого здійснюється перевірка;  

 номер і дата наказу ДСНС України або її територіального органу, відповідно 

до якого здійснюється перевірка;  

 дата початку та дата закінчення перевірки; 

«Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначеного 

в ньому строку здійснення перевірки. Посвідчення на проведення перевірки 

зберігається в наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який здійснював 

перевірку.  

ДСНС України або її територіальний орган здійснює планову перевірку за 

умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання про проведення 

планової перевірки не пізніше ніж за десять днів до дня її здійснення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про вручення за рахунок коштів ДСНС України або 

вручається особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта 

господарювання. У разі направлення повідомлення про проведення планової 

перевірки рекомендованим листом з повідомленням про вручення  планова 

перевірка здійснюється не раніше ніж через п'ятнадцять днів з дня відправлення 

суб’єкту господарювання такого повідомлення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється 

посадовими особами територіального органу ДСНС України на території 

адміністративної одиниці, оформлюється на бланку територіального органу ДСНС 

України для загального листування за підписом керівника цього територіального 

органу або його заступника.» [5]  

У повідомленні про проведення планової перевірки зазначаються:  

 дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

 найменування суб’єкта господарювання юридичної особи або прізвище, ім’я 

та по батькові фізичної особи підприємця, щодо якого буде здійснюватися 

перевірка; 

 назва та адреса розташування об’єкта перевірки; 
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 найменування підрозділу ДСНС України або її територіального органу, 

посадові особи якого будуть здійснювати перевірку. 

«Копія повідомлення про проведення планової перевірки та копія 

повідомлення про вручення поштового відправлення (у разі надіслання 

повідомлення рекомендованим листом з повідомленням про вручення) 

зберігаються в наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який здійснював 

перевірку.  

Тривалість планової перевірки визначається залежно від площі (території) 

об’єкта перевірки, кількості будівель, приміщень та дільниць, які перебувають у 

власності або користуванні суб’єктів господарювання, а також ступеня ризику від 

провадження господарської діяльності, але не може перевищувати п’ятнадцяти 

робочих днів, а для суб’єктів малого підприємництва – п’яти робочих днів, якщо 

інше не передбачено законом. Продовження строку проведення планової перевірки 

не допускається. 

Позапланова перевірка суб’єкта господарювання – це перевірка, проведення 

якої не передбачено планами перевірок ДСНС України та її територіальних 

органів.» [5] 

Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 

1) подання суб’єктом господарювання письмової заяви до ДСНС України або її 

територіального органу про здійснення перевірки за його бажанням; 

2) перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень або 

інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства у 

сфері цивільного захисту, техногенної і пожежної безпеки, виданих за 

результатами проведення планових перевірок; 

3) обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб’єктом 

господарювання її законних прав. У разі надходження такого звернення до 

територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка здійснюється тільки 

за наявності згоди ДСНС України на її проведення. 

У разі якщо порушення, зазначені у зверненні, були виявлені при проведенні 

перевірки у попередньому плановому періоді, і по яких були вжиті відповідні 
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заходи реагування, таке звернення не може розглядатись як підстава для 

проведення позапланової перевірки; 

4) настання аварії, іншої небезпечної події, що була пов’язана з діяльністю 

суб’єкта господарювання. 

« За наявності підстав ДСНС України або її територіальний орган видає наказ 

про проведення позапланової перевірки. На підставі наказу про проведення 

позапланової перевірки оформлюється посвідчення на проведення позапланової 

перевірки. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов’язковим 

зазначенням цих питань у посвідченні на проведення позапланової перевірки. 

Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів зобов’язані 

ознайомити керівника суб’єкта господарювання або уповноважену ним особу з 

підставою проведення позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного 

наказу на проведення позапланової перевірки та пред’явити посвідчення на 

проведення позапланової перевірки. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати десяти 

робочих днів, а для суб’єктів малого підприємництва – двох робочих днів, якщо 

інше не передбачено законом. Продовження строку проведення позапланової 

перевірки не допускається. 

Планові перевірки установ та організацій, що належать до сфери управління 

міністерств, інших центральних органів виконавчої влади (їх територіальних 

органів), місцевих державних адміністрацій, інших державних органів та органів 

місцевого самоврядування, а також будівель, приміщень, споруд, що перебувають 

у власності (користуванні) цих установ або організацій, проводяться щороку згідно 

з затвердженими ДСНС України та її територіальними органами планами 

перевірок, за винятком установ та організацій, контроль за дотриманням пожежної 

безпеки на яких здійснюється відомчою службою пожежної безпеки відповідно 

до статті 61 Кодексу цивільного захисту України. 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/5403-17/paran909#n909
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Перевірки додержання і виконання міністерствами, іншими центральними 

органами виконавчої влади (їх територіальними органами), місцевими державними 

адміністраціями, іншими державними органами та органами місцевого 

самоврядування вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки здійснюються один раз на п’ять років на підставі плану, який 

щороку затверджується Кабінетом Міністрів України. 

За наявності будівель, споруд, приміщень, дільниць та територій, які 

перебувають у власності або користуванні суб’єкта господарювання, 

використовуються ним для провадження господарської діяльності та здаються в 

оренду (суборенду) іншим суб’єктам господарювання, ДСНС України або її 

територіальний орган безпосередньо або через суб’єкта господарювання (шляхом 

зазначення про це у повідомленні про перевірку) ознайомлює орендарів про дату та 

час здійснення планової перевірки з метою забезпечення їх присутності (або 

уповноважених осіб) під час проведення перевірки.» [5] 

3.3 Проведення перевірок 

«Перевірка складається з таких основних частин: підготовка до перевірки; 

проведення перевірки; оформлення результатів перевірки; вжиття відповідних 

заходів реагування за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки посадові особи ДСНС України або її 

територіальних органів зобов’язані: 

 ознайомитися з матеріалами наглядової справи щодо кожного об’єкта 

перевірки; 

 визначити перелік питань, необхідних для проведення перевірки (залежно від 

специфіки господарської діяльності та ступеня ризику від здійснення 

господарської діяльності суб’єкта господарювання); 

 ознайомитися з відповідними нормативно-правовими актами та нормативними 

документами, що стосуються цивільного захисту, техногенної і пожежної 

безпеки, з матеріалами про пожежі та/або випадки виникнення надзвичайних 

ситуацій на об’єктах перевірки, а також з технічною документацією і 
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довідковою літературою, яка характеризує пожежну та техногенну небезпеку 

об’єкта перевірки. 

Перед початком перевірки посадові особи, які будуть її здійснювати, 

зобов’язані: 

 з’ясувати, хто від суб’єкта господарювання (керівник, уповноважена особа) 

братиме участь у її проведенні; 

 у разі участі у проведенні перевірки уповноваженої особи отримати оригінал 

або належним чином завірену копію документа, яким уповноважено відповідну 

особу; 

 пред’явити керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним особі 

посвідчення на проведення перевірки та службове посвідчення, що засвідчує 

посадову особу, і надати суб’єкту господарювання копію посвідчення на 

проведення перевірки.» [6]  

«Посадова особа ДСНС України або її територіального органу без 

посвідчення на проведення перевірки та службового посвідчення не має права її 

здійснювати. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу вносить запис до журналу реєстрації перевірок суб’єкта 

господарювання (за його наявності) про здійснення перевірки. 

Під час перевірки посадові особи ДСНС України або її територіального 

органу зобов’язані дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку 

роботи суб’єкта господарювання, правил перепускного, внутрішньооб’єктового 

режиму, особливостей здійснення режимних заходів (у випадку їх встановлення 

відповідно до Закону України "Про державну таємницю") та вимог охорони праці. 

Інформація, одержана посадовою особою ДСНС України або її 

територіального органу під час перевірки, доступ до якої обмежено законом, 

використовується виключно в порядку, установленому законом.» [6] 

«Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів під час 

здійснення перевірок мають право: 
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 проводити огляд (обстеження) об’єкта перевірки, перевіряти організацію роботи 

та виконання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки, а також документів чи предметів з питань, що виникають під 

час здійснення перевірки, якщо це передбачено законом; 

 одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб’єкта 

господарювання довідки, документи, у тому числі проектну документацію щодо 

об’єкту перевірки та інші матеріали, пояснення і відомості з питань, що 

виникають під час перевірки; 

 вимагати від суб’єкта господарювання усунення виявлених порушень вимог 

законодавства з цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки; 

 вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

 звертатися у встановленому законом порядку до суду у випадку недопущення 

посадових осіб ДСНС України або її територіальних органів до проведення 

перевірки в цілому чи до окремих приміщень об’єкта перевірки, яка 

здійснюється в установленому законодавством порядку, з вимогою щодо 

зобов’язання суб’єкта господарювання забезпечити допуск до здійснення 

перевірки в цілому або частини приміщень об’єкта перевірки; 

 надавати (надсилати) суб’єктам господарювання обов’язкові для виконання 

приписи про усунення порушень законодавства; 

 притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та громадян, 

винних у порушенні встановлених законодавством вимог цивільного захисту, 

пожежної і техногенної безпеки, невиконанні приписів та постанов посадових 

осіб ДСНС України або її територіальних органів; 

 вимагати припинення дій, які можуть призвести до виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

 фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо- та відеотехніки з 

наданням копії запису керівнику або уповноваженій ним особі суб’єкта 

господарювання; 

 звертатися до адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у 

вигляді повного або часткового зупинення до повного усунення порушень 
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вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, 

агрегатів, експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих 

приміщень, а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, 

зупинення проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску і 

реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного 

захисту, надання послуг, якщо ці порушення створюють загрозу життю та/або 

здоров’ю людей; 

 застосовувати адміністративно-господарські санкції за порушення вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки 

відповідно до закону.» [6] 

«Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів, які 

здійснюють перевірку, зобов’язані: 

 повно, об’єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах 

повноважень, передбачених законом; 

 дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб’єктами господарювання; 

 не втручатись і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності під час 

здійснення перевірки; 

 забезпечувати нерозголошення інформації з обмеженим доступом, комерційної 

таємниці та іншої інформації суб’єкта господарювання, що стає доступною під 

час здійснення перевірки; 

 ознайомити керівника суб’єкта господарювання або його заступника, або 

уповноважену ним особу з результатами проведеної перевірки у строки, 

передбачені законом; 

 надавати суб’єкту господарювання консультаційну допомогу щодо здійснення 

перевірки; 

 дотримуватись встановлених законодавством обмежень щодо охорони 

державної таємниці, службової інформації та правил перепускного і 

внутрішньооб’єктового режимів. 
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У разі якщо суб’єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС 

України або її територіальних органів до проведення перевірки в цілому чи до 

окремих приміщень об’єкта перевірки, яка здійснюється в установленому 

законодавством порядку, посадовою особою, яка здійснює перевірку, 

складається акт про недопущення до проведення планової (позапланової) 

перевірки.» [6] 

«За результатами проведеної перевірки суб’єкта господарювання посадовою 

особою ДСНС України або її територіального органу у разі виявлення порушень 

вимог законодавства з питань цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки складається акт перевірки. У разі відмови керівника суб’єкта 

господарювання або уповноваженої ним особи підписати акт перевірки посадова 

особа ДСНС України або її територіального органу вносить до такого акта 

відповідний запис. У разі якщо керівник суб’єкта господарювання або 

уповноважена ним особа відмовляються від отримання акта перевірки особисто, 

такий акт направляється суб’єкту господарювання рекомендованим листом з 

повідомленням про вручення. Другий примірник акта перевірки зберігається 

протягом п’яти років у наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку. Акти перевірок реєструються у журналі реєстрації актів, 

складених за результатами проведення планових (позапланових) перевірок щодо 

додержання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

У разі відсутності порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу, яка здійснювала перевірку, доповідає відповідним 

рапортом керівнику. На підставі рапорту керівник територіального органу чи 

заступник керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю), листом повідомляє суб’єкта 

господарювання про відсутність порушень за результатами здійснення перевірки.» 

[6] 
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«На підставі акта перевірки, у разі виявлення порушень вимог законодавства 

у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, які створюють 

загрозу життю та/або здоров’ю людей, ДСНС України або її територіальний орган 

звертається у порядку та строки, встановлені законом, з відповідним позовом до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді повного 

або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки роботи підприємств, окремих виробництв, 

виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, 

дільниць, окремих приміщень, а також машин, механізмів, устаткування, 

транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у тому числі будівельно-

монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів 

протипожежного захисту, надання послуг. 

У разі наявності на об’єкті перевірки інших порушень посадовою особою 

ДСНС України або її територіального органу на підставі акта перевірки 

складається припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Припис складається у двох примірниках, що підписуються посадовими 

особами ДСНС України, та керівником суб’єкта господарювання або 

уповноваженою ним особою із зазначенням строків усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Один примірник припису не пізніше п’яти робочих днів з дня складання акта 

перевірки надається керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий – долучається до наглядової справи органу, посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю. У разі відмови керівника 

суб’єкта господарювання або уповноваженої ним особи від підписання та/або 

отримання припису посадова особа ДСНС України або її територіального органу 

вносить до такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення.» [6] 

«До припису включаються неусунені порушення, виявлені під час 

проведення попередніх перевірок, із зазначенням строків які пропонувалися для їх 
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усунення, та пропонуються нові строки усунення порушень. При цьому 

зазначаються нові порушення, які були виявлені під час проведення перевірки, і 

строки їх усунення. 

Під час проведення планової або позапланової перевірки у попередньому 

приписі, якщо такий є, посадова особа ДСНС України або її територіального 

органу, яка здійснювала перевірку, зобов’язана зробити відмітки. При усуненні 

запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них робиться позначка 

"виконано", ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, яка здійснювала 

перевірку, а при невиконанні - у кінці припису відмічаються порядкові номери 

невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за наслідками перевірки, з 

чим ознайомлюється керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним 

особа.» [6] 

«У разі непогодження із запропонованими до усунення порушеннями чи 

строками їх усунення керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним 

особа має право оскаржити припис до ДСНС України або суду. 

За результатами розгляду скарг на припис у разі встановлення фактів 

порушення стосовно його винесення або оформлення ДСНС України може 

прийняти рішення про скасування припису в частині або в цілому. 

Строки усунення порушень, зазначених у приписі, встановлюються 

посадовою особою ДСНС України або її територіального органу, які здійснювали 

перевірку, залежно від виявлених порушень законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Контроль за виконанням приписів, наданих за результатами перевірки, 

здійснюється органом, який його видав. 

Наявність припису, складеного на підставі акта перевірки, не позбавляє 

ДСНС України або її територіальний орган права звернення до адміністративного 

суду з позовом про застосування заходів реагування у сфері державного нагляду 

(контролю) при наявності порушень, які створюють загрозу життю та/або здоров’ю 

людей.» [6] 
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«На кожен об’єкт перевірки, а також на об’єкти нового будівництва в ДСНС 

України або її територіальному органі заводиться окрема наглядова справа, в якій 

зберігаються документи, що складаються за результатами перевірок, у тому числі 

орендованих будівель та приміщень, матеріали листування, а також декларації 

відповідності матеріально-технічної бази суб’єктів господарювання вимогам 

законодавства у сфері пожежної безпеки (для суб'єктів господарювання з високим 

ступенем ризику – висновки за результатами оцінки (експертизи) протипожежного 

стану підприємства, об’єкта чи приміщення), рішення (постанови, ухвали) суду 

щодо вжиття заходів реагування, договори оренди та інші документи, що 

характеризують дотримання на об’єкті протипожежного стану, виконання вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, цивільного захисту 

відповідно до змісту наглядової справи, та загальних відомостей про об’єкт 

(об’єкти) перевірок, які потрібно відобразити у наглядовій справі. 

Наглядові справи повинні постійно зберігатись у спеціально визначених місцях 

та обліковуватись у спеціальному журналі обліку наглядових справ . 

ДСНС України та її територіальні органи здійснюють контроль за своєчасним 

виконанням плану перевірок суб’єктів господарювання, перевіряють наявність та 

розглядають матеріали наглядової справи після кожної перевірки об’єкта. 

За результатами перевірки наглядової справи робляться письмові відмітки 

щодо її ведення і якості нагляду. 

Щороку до 01 квітня ДСНС України та її територіальні органи готують звіт про 

виконання квартальних планів перевірок суб’єктів господарювання за попередній 

рік, який оприлюднюється на офіційних веб-сайтах.» [6] 

Висновок: методика проведення перевірок протипожежного стану залежить 

від особливостей будівлі та речовин, які в ній знаходяться та проводиться з 

використанням діючих правил пожежної безпеки, державних будівельних норм та 

інших нормативних документів. 
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4. ЗАПРОПОНУВАННЯ Й ОБҐРУНТУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-

ТЕХНІЧНИХ ЗАХОДІВ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ І 

ЗАХОДІВ З ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ 

 

Пожежна безпека – це стан об’єкту, при якому з регламентованою 

ймовірністю виключається можливість виникнення та розповсюдження пожежі і дії 

на людей небезпечних факторів пожежі, а також забезпечення захисту 

матеріальних цінностей. [11]  Забезпечення пожежної безпеки є складовою 

частиною діяльності посадових осіб, робітників підприємства, установ та 

організацій.  

Пожежна безпека забезпечується: 

– системою попередження пожежі; 

– системою протипожежного захисту; 

– організаційно–технічними заходами. 

Системи пожежної безпеки повинні характеризуватися рівнем забеспечення 

пожежної безпеки людей та матеріальних цінностей, а також економічними 

критеріями ефективності цих систем для матеріальних цінностей, з урахуванням 

усіх стадій (наукова розробка, проектування, будівництво, експлуатація) життєвого 

циклу об’єктів і виконувати одну з наступних задач: 

 виключати виникневення пожежі; 

 забезпечувати пожежну безпеку людей; 

 забезпечувати пожежну безпеку матеріальних цінностей; 

 забезпечувати пожежну безпеку людей і матеріальних цінностей одночасно. 

Керуючись цим, проводиться перевірка відповідності систем пожежної 

безпеки у ТРЦ Dan Yeri AVM за чинними нормативними документами. 

За підсумками перевірки можна зробити такі висновки: 

- згідно з п. 4.2.4;2.9 Правил пожежної безпеки в Україні затверджених 

наказом МВС від 30.12.2014 № 1417 (далі - ППБУ) двірний отвір 

приміщення електрощитової повинен бути обладнаний  

протипожежними сертифікованими дверима, виходячи з цього 
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обладнати двірний отвір приміщення електрощитової протипожежними 

сертифікованими дверима; 

- згідно з п. 5.1.7 ППБУ з'єднання, відгалуження та окінцювання жил проводів 

і кабелів мають здійснюватися за допомогою опресування, зварювання, 

паяння або затискачів (гвинтових, болтових тощо), виходячи з цього 

з’єднання жил електропроводів виконати за допомогою паяння, 

опресування, сварки або спец. зажимів; 

- згідно з п. 3.3 ППБУ на кожному підприємстві з урахуванням його пожежної 

небезпеки наказом (інструкцією) повинен бути встановлений відповідний 

протипожежний режим, виходячи з цього наказом (інструкцією) визначити 

по підприємству: порядок проходження посадовими особами навчання та 

перевірки знань з питань пожежної безпеки, а також проведення з 

робітниками протипожежних інструктажів; порядок проведення тимчасових 

пожеженебезпечних робіт; 

- згідно з п. 3.5 ППБУ на об'єктах з масовим перебуванням людей (50 осіб і 

більше) на доповнення до схематичного плану евакуації адміністрація 

зобов'язана опрацювати інструкцію, що визначає дії персоналу щодо 

забезпечення безпечної та швидкої евакуації людей, виходячи з цього 

розробити та вивісити на видимі місця інструкції про дії працівників 

підприємства у разі виникнення пожежі; 

- згідно з п. 5.1.34 ППБУ замір опору ізоляції електричних мереж та 

електроустановок має проводитися 1 раз на 2 роки, виходячи з цього 

провести замір опору ізоляції силової та освітлювальної електромережі 

підприємства; 

- згідно з п. 6.1.4;2.10 регламентні роботи з технічного обслуговування та 

планово-попереджувального ремонту повинні виконуватися 

спеціалізованою організацією або спеціально навченими людьми з числа 

персоналу підприємства, виходячи з цього заключити договір на технічне 

обслуговування автоматичної пожежної сигналізації та автоматичної 

установки пожежогасіння з організацією, що має ліцензію на проведення 
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даних робіт; 

- згідно з п. 3.5 ППБУ у будівлях та спорудах (крім житлових будинків), котрі 

мають два поверхи і більше, у разі одночасного перебування на поверсі 

більше 25 осіб мають бути розроблені і вивішені на видних місцях плани 

(схеми) евакуації людей на випадок пожежі, виходячи з цього розробити та 

вивісити на видимих місцях поетапні плани евакуації людей та 

матеріальних цінностей з приміщень підприємства; 

- згідно з п. 3.20 ППБУ допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, 

протипожежного інструктажу і перевірки знань з питань пожежної безпеки, 

забороняється, виходячи з цього провести з працівниками підприємства 

додатковий протипожежний інструктаж по правилам користування 

первинними засобами пожежегасіння (вогнегасниками) під розпис в 

журналі інструктажа встановленої форми ; 

- згідно з п. 4.3.4 ППБУ при наявності людей у приміщенні двері евакуаційних 

виходів можуть замикатися лише на внутрішні запори, які легко 

відмикаються, виходячи з цього двері евакуаційних виходів, у тому числі і 

запасних, під час перебування людей у приміщеннях підприємства зачиняти 

тільки на внутрішні запори, що легко відчиняються; 

- згідно з п. 3.8 ППБУ територія підприємства, а також будівлі, споруди, 

приміщення мають бути забезпечені відповідними знаками безпеки згідно з 

ГОСТ 12.4.026-76 “ССБТ. Цвета сигнальные и знаки безопасности”, 

виходячи з цього забезпечити приміщення підприємства знаками безпеки за 

ГОСТ 12.4.026-76  (додаток 1, п. 15); 

- згідно з п. 5.1.22 ППБУ Електрощити, групові електрощитки необхідно 

оснащувати схемою підключення споживачів з пояснюючими написами і 

вказаним значенням номінального струму апарата захисту (плавкої 

вставки), виходячи з цього електрощитові, гуртові електрощити 

підприємства обладнати схемами підключення споживачів з 

пояснювальними написами; 

- згідно з п. 5.1.28.6 ППБУ світильники з лампами розжарювання повинні мати 
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суцільне силікатне скло, яке захищає колбу лампи, виходячи з цього 

закрити захисними плафонами закритого виконання відкриті 

електроосвітлювачі з лампами розжарювання у складських приміщеннях та 

вентиляційній камері; 

- згідно з п. 4.2.4 ППБУ отвори у протипожежних стінах, перегородках та 

перекриттях повинні бути обладнані захисними пристроями, виходячи з 

цього дверні отвори складських приміщень, венткамери обладнати 

протипожежними сертифікованими дверима; 

- згідно з п. 6.4.18 ППБУ провести технічне обслуговування первинних засобів 

пожежегасіння (вогнегасників); 

- згідно з п. 6.4.8 ППБУ будівлі, споруди, приміщення, технологічні установки 

повинні бути забезпечені первинними засобами пожежегасіння, виходячи з 

цього доукомплектувати приміщення підприємства первинними засобами 

пожежегасіння (вогнегасниками) згідно норм потрібності; 

- згідно з п. 6.3.1.11 ППБУ біля місць розташування пожежних гідрантів і 

водойм повинні бути встановлені покажчики (об'ємні зі світильником або 

плоскі із застосуванням світловідбивних покриттів) з нанесеними на них 

літерним індексом ПВ, цифровими значеннями запасу води в кубічних 

метрах та кількості пожежних автомобілів, котрі можуть одночасно 

встановлюватися на майданчику біля водоймищ, виходячи з цього у місці 

розташування пожежного водоймища встановити світловий  або зі 

світовідбивним покриттям показник з відповідними позначеннями наньому; 

- згідно з п. 6.4.16 переносні вогнегасники повинні розміщуватися шляхом 

навішування на вертикальні конструкції на висоті не більше 1,5 м від рівня 

підлоги до нижнього торця вогнегасника і на відстані від дверей, достатній 

для її повного відчинення, виходячи з цього вогнегасники, що маються у 

приміщеннях підприємства розмістити на видимих, легкодоступних місцях 

шляхом навішування їх на вертикальні конструкції на висоті не більше 1,5 м 

від рівня підлоги до нижньої частини вогнегасника; 

- згідно з п. 4.3.11 ППБУ не допускається улаштовувати на шляхах евакуації 
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пороги, виходячи з цього виконати пандус у місцях перепада висот на 

щляхах евакуации; 

- згідно з 5.1.1 ППБУ електроустановки (можливість їх застосування, монтаж, 

наладка та експлуатація) повинні відповідати вимогам чинних Правил 

улаштування електроустановок, виходячи з цього демонтувати 

електровимикачі в приміщенннях складів (винести за межі приміщення); 

- згідно з п. 5.47 ДБН В.l.1-7-2002 «Захист від пожежі. Пожежна безпека 

об'єктів будівництва» у сходових клітинах типу СК2 засклені проєми в 

покритті повинні мати площу не менше 4 м
2
 та люк для димовидалення 

площею не менше 1,2 м
2
 з дистанційним керуванням (з першого поверху), 

виходячи з цього у центральній сходовій клітині зробити люк для 

димовидалення площею не менше 1,2 м
2 

з дистанційним керуванням з 

першого поверху (додаток 1, п. 27); 

Висновок: за підсумками аналізу протипожежного стану ТРЦ  було знайдено 

ряд недоліків та запропоновані заходи щодо їх усунення. Виконання цих заходів 

дозволить привести систему протипожежного захисту до відповідності вимогам 

нормативних документів. 
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5. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ 

5.1. Тактичний задум  

У результаті вивчення об'єкта в оперативно-тактичному відношенні 

приймаємо, що пожежа сталася у приміщенні складу розмірами 11
 
на 5,4 у підвалі. 

Пожежа сталася в результаті короткого замкнення вентиляційної установки у 

приміщенні складу. Час виникнення пожежі – 18:00, тобто коли кількість 

відвідувачів ТРЦ найбільша. На час виникнення пожежі у підвалі не було 

обслуговуючого персоналу, тому пожежа охопила все приміщення. Пожежа 

супроводжується високою температурою і сильним задимленням. 

5.2. Розрахунок сил та засобів 

При розробці тактичного задуму пожежогасіння для проведення навчань та в 

інших випадках завчасного визначення розмірів ймовірної пожежі, лінійну 

швидкість поширення полум'я в перші 10 хвилин від початку виникнення пожежі 

необхідно приймати половинною від табличного значення. 

При розрахунку сил та засобів важливо кожний наступний елемент 

визначення узгоджувати з попереднім, врахувати специфіку пожежного 

навантаження, вид пожежі та обстановку що склалася. Сили та засоби, необхідні 

для гасіння пожежі, розраховують аналітичним методом з використанням 

довідкових таблиць, графіків та спеціальних лінійок. Аналітичний розрахунок сил 

та засобів проводимо в наступному порядку: 

Розраховуємо радіус пожежі на момент подачі 1-го ствола: 

Rп = 0,5 Vл ∙ 10 + Vл( віл -10),     (5.1.) 

де: Rп – радіус пожежі; 

Vл – лінійна швидкість розповсюдження горіння; 


віл – час вільного розвитку пожежі. 

За довідником керівника гасіння пожежі визначаємо лінійну швидкість 

розповсюдження горіння для господарчих складів, яка дорівнює: 

Vл = 0,5…1 м/хв. 

Так як в приміщенні складу є велика кількість горючих матеріалів, тобто в 

приміщені велике пожежне навантаження: 
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Vл = 1 м/хв. 

Час вільного розвитку пожежі визначаємо за формулою: 


віл = сп +  зб +  сл +  бр,    (5.2) 

де: 
сп – час сповіщення про пожежу до пожежної охорони від моменту її 

виникнення і до моменту виявлення ( сп = 10 хв.). 


зб – час збору особового складу караулу по тривозі ( зб = 1 хв.). 


сл – час слідування підрозділів на пожежу. 


бр – час бойового розгортання підрозділу пожежної частини по введення 

перших засобів гасіння ( бр = 3 хв.). 

З урахуванням того, що ДПРЧ-53 розташована на відстані 4 км. від будівлі 

ТРЦ, то час слідування підрозділів до місця пожежі приймаємо 5τ
сл
 (хв). 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі:  


віл = 10 + 1 + 5 + 3 = 19 (хв). 

 

Знаючи час вільного розвитку та лінійну швидкість розповсюдження пожежі, 

можемо розрахувати радіус пожежі на момент подачі перших стволів на гасіння: 

Rп = 0,5 ∙ 1 ∙ 10 + 1 ∙ (19 - 10) = 5 + 9 = 14 (м). 

По такому радіусу пожежа набуває прямокутної форми, так як її розвиток 

обмежується стінками. Площу пожежі визначаємо за формулою: 

Sп = a ∙ b,     (5.3.) 

Sп = 11 ∙ 5,4 = 59,4 = 60 (м
2
). 

a – ширина пожежі; a = 5,4 м; 

b – довжина пожежі. b = 11 м. 

Виходячи з обстановки, для ліквідації пожежі приймаємо об’ємне гасіння 

піною середньої кратності з використанням генераторів ГПС-600. Для захисту 

приміщень у сусідніх секціях підвалу та на першому поверсі необхідно подати 

водяні стволи Б. 
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1) Визначаємо необхідну кількість генераторів для об’ємного гасіння пожежі: 

 

NГПС-600 = VП / V
т
ГПС;.    (5.4), 

 

де:  Vп = 12х5х2,5 = 150 м
3 
– об’єм приміщення; 

       V
т
ГПС=120 м

3 
[17] – можливий об’єм гасіння пожежі одним ГПС-600; 

NГ ПС-600 = 150/120=2 генератора ГПС-600 

 

2) Визначаємо необхідну кількість піноутворювача на гасіння пожежі: 

 

VПУ = NГПС-600 Q
пу

ГПС 60tр;   (5.5),  

 

де  NГПС-600 – кількість  ГПС-600, необхідних для гасіння; 

Q
пу

ГПС=0,36 л/с [17] – витрати піноутворювача з одного ГПС-600; 

tр=10 хв [17] – розрахунковий час гасіння пожежі; 

 

 

VПУ = 2
х
0,36

х
60

х
10 = 432 л. 

 

3) Визначимо необхідну кількість  стволів Б на захист. 

З урахуванням характеристики будівлі, обстановки на пожежі та вимог 

Бойового статуту необхідно подати 2 стволи на захист суміжних секцій підвалу та 

розрахувати кількість стволів для захисту першого поверху: 

 

N
зах

ств = Qзах / Q
гас 

1 ст. Б;     (5.6), 

 

де Qзах = витрати води для захисту першого поверху 

 

Qзах = 0,25 I
s
гас Sзах = 0,25

х
0,3

х
12

х
5 = 4,5 л/с   (5.7) 
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Q
гас 

1 с1т Б=3,7 л/с [17] – витрата води з одного ствола Б; 

N
зах

ст. Б = 4,5/3,7 = 2 стволи Б 

 

Загалом для захисту використовуємо 2 стволи Б. 

 

4) Визначаємо фактичну витрату води  на гасіння пожежі та захист: 

 

Qф = NГПС-600 Q
В

ГПС-600 + N
зах

ст. Б Qст. Б;   (5.8), 

 

де  Q
В

ГПС-600=5,64 л/с [17] – витрата води з одного ГПС-600; 

Qф = 2
х
5,64 + 2

х
3,7 ≈ 19 л/с  

 

5) Перевіряємо забезпеченість об’єкта водою для цілей пожежегасіння. 

За табл. 4,1 [17] знаходимо, що водовіддача кільцевої водопровідної мережі (Qвод) 

діаметром 150 мм при тиску в мережі 30 м складає 80 л/с. Робимо висновок, що об’єкт 

водою забезпечений, так як 

Qмер = 80 л/с > Qф = 19 л/с 

6) Визначаємо необхідну кількість пожежних автомобілів з урахуванням 

використання насосів на повну тактичну можливість: 

 

NПА = Qф / (0,8Qн) = 19 / (0,8
х
40) = 1 ПА   (5.9), 

 

За розрахунками достатньо одного пожежного автомобіля, але виходячи з 

обстановки на пожежі приймаємо для гасіння пожежі два пожежні автомобілі – 

АЦ для подачі водяних стволів на захист та АНР для подачі ГПС-600. 

 

7) Визначаємо необхідну кількість особового складу: 

Nо/с = 2 NГПС-600 + 4 NГДЗС + 4 NПБ + 2 Nрозг ;  (5.10), 

де NГПС-600 – кількість пожежних для гасіння за допомогою 2 ГПС-600; 
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NГДЗС – кількість пожежних в ланці ГДЗС; 

NПБ - кількість пожежних на посту безпеки; 

Nрозг – кількість пожежних на розгалуженні; 

Nзв’яз – кількість зв’язкових; 

Nо/с =2
х
2 + 2

х
3 + 2

х
1 + 2

х
1  = 14 особи 

 

8) Визначаємо кількість відділень на основних пожежних автомобілях: 

Nвід = Nо/с /4 = 14/4 = 4 відділень. 

Таким чином, до місця виклику приїжджають: 

 - ДПРЧ – 53 – 2 АЦ (м. Нахичевань); 

- ДПРП – 62 – 1 АЦ (м. Нахичевань);  

 - ДПРП – 63 – 1 АЦ (смт Карацуг). 

Розстановка сил та засобів: 

ДПРЧ – 53 –  1-е відділення встановлює АЦ на ПГ 29, прокладає рукавну 

лінію, встановлює розгалуження біля входу в підвал, та 

ланкою ГДЗС проводить розвідку, рятування людей та подає 

ствол Б на захист суміжних приміщень в підвалі 

– 2-е відділення встановлює АЦ на ПГ 28, прокладає 

магістральну лінію до входу, подає ГПС-600 від АЦ на 

гасіння; 

ДПРП – 62 –  встановлює АЦ біля ПГ 29 в резерві КГП, о/с подає ГПС-600 

від розгалуження 1 відділення ДПРЧ 53 на гасіння; 

ДПРП – 63  встановлює АЦ біля ПГ 29 в резерві КГП, в складі ланки ГДЗС, 

подає ствол Б на захист суміжних приміщень підвалу від 1-го 

відділення ДПРЧ – 53; 

 

Висновок: розрахунок показав, що для гасіння найбільш складної пожежі 

необхідно 4 відділення на основних машинах та 14 чоловік особового складу. 
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6. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА 

 

6.1 Техніка безпеки при ліквідації пожежі 

Техніка безпеки під час проведення розвідки пожежі 

Склад розвідки та його екіпіровка залежно від обстановки на пожежі 

визначається відповідно до вимог Бойового статуту пожежної охорони України. 

З метою забезпечення безпеки при проведенні розвідки із застосуванням 

апаратів захисту органів дихання необхідно дотримуватися також вимог Настанови 

з ГДЗС пожежної охорони МВС України. 

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений 

шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вікнами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

- забороняється входити до приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати 

освітлення, електроліхтарі. 

Техніка безпеки під час бойового розгортання 

Перед наданням команди на бойове розгортання керівник гасіння пожежі 

зобов'язаний: 

- вказати безпечні місця розташування пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та іншіх 
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об'єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об'єктів), як правило, з 

навітряного боку; 

- основними шляхами ввода стволів є двері та віконні прорізи. Для прокладки 

рукавних ліній використовують прогумовані рукава. Для гасіння пожежі 

використовують, стволи розпилювачі, а також стволи “Б”; 

- вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи прокладання 

рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення робіт 

під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання не 

повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх 

зосередження на бойових ділянках і, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху; 

- встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити про них 

усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії). У разі явної загрози 

вибуху, обвалювання, вскипання, викиду, негайно подати відповідний сигнал та 

вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака , при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Під час бойового розгортання забороняється: 

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо і теплокомунікацій відкритим 

вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

- одягати на собі лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під час 

підйому на висоту і робити на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки – без 

чохлів; 
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- подавати воду в незакріплені рукави до виходу ствольників на вихідні позиції 

або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунком не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились у зоні горіння в разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по ним, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуска. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового розгортання 

прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно 

дотримуватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями 

техніки і викладені в інструкціях заводів-виробників. 

Техніка безпеки під час рятування людей і саморятуванні 

Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник 

гасіння пожежі зобов'язаний визначити порядок і способи рятування людей 

залежно від обставин і стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини й автопідйомники, рятувальні 

мотузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьому 

регламентуються вимогами Бойового статуту пожежної охорони та цими 

Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться в бойовому 
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розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна петля надійно 

закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні – за конструкцію споруди), а 

рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування і рятування 

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно-технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

Техніка безпеки під час гасіння пожеж 

Під час проведення бойових дій у непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах 

з дотримуванням вимог безпеки, встановленних Настановою з ГДЗС та Бойовим 

статутом пожежної охорони України. 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени пожежно-сторожової охорони, 

добровільних пожежних дружин та інших протипожежних формувань не 

допускаються до організації і ведення бойових дій на пожежі (аварії, стихійному 

лихові) без бойового одягу та спорядження. 

Під час гасіння пожеж кожен працівник зобо'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання і, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлі за необхідності перед гасінням вживаються 

заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 
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- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуацію під прикриттям водяних 

струменів. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

повинен передбачити їх зрошування і вказати рубежі, на які слід відводити 

особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосувати страхувальні пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями) дозволяеться тільки після закріплення 

пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняеться залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провісли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за гребінь 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 

людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної підміни особового складу і відпочинку в теплих приміщеннях, надання 

першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах – гаряче харчування і зміну 

спецодягу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередені будівлі 

не допускається гасіння полум'я газів або парів горючих і легкозаймистих рідин, 

що виходять (витікають) під тиском з апаратури і трубопроводів, без узгодження з 

адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках і при безпосередньому контролі з 

боку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів і парів 

(зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається на смолоскип) та 
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забезпечюється охолодження виробничого обладнання і конструкцій будівель, які 

перебувають у зоні дії полум'я.  

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо. 

Водіям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегасні суміші, електроенергію 

тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу). 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому 

начальнику і до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом 

роботи обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату.  

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так і 

стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолюючих протигазах. 

Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) 

вогнегасника разтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік вогню. 

Забороняється братися незахищеною рукою за разтруб працюючого 

вуглекислотного вогнегасника. 

Забороняється застосовувати пінні вогнегасники для гасіння електричних 

приладів і обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин і матеріалів, 

взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення 

горіння. 

Під час роботи з електроінструментом, прожекторами і приладами 

необхідно: 

- тримати і переносоти інструменти і прилади тільки в гумових і прогумованих 

рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори і прилади на міцну і стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 
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- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму й у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не 

мають допуску для роботи з ними. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольників, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановленні драбин і прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про них 

керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Доки не буде встановлене, що виявлені проводи знеструмлені, 

необхідно вважати їх під напругою і дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі й установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду). 

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі 

неможливості застосування для цього відключаючі пристрої (рубільники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника варті (командира відділення) тільки особами, які пройшли 

практичне навчання і споряджені ножицями для перерізання електропроводів, 

гумовими діелектричними рукавицями і калошами (ботами). При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш доступне, 

безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібний площі (будівля, секція, 

поверх); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку споживання 

електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, не 

запозбавлялися під напругою. Перерізання проводів треба проводити, 
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починаючи з нижнього ряду, і закінчювати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що 

перебувають під високою напругою, особовому складу пожежної охорони 

забороняється самовільно проводити будь-які самостійні дії щодо знеструмлення 

електроліній, електроустановок і застосування засобів пожежогасіння до 

отримання у встановленому порядку письмового допуску на гасіння пожежі від 

адміністрації об'єкта. 

Під час ліквідації пожежі в приміщені з наявністю великої кількості кабелів і 

проводів у гумовій ябо пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 

заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих протигазах 

КГП, не допускати скупчення в приміщеннях з електроустановками надмірної 

кількості особового складу. 

Інші заходи безпеки щодо гасіння пожеж на електроустановках 

електростанцій і підстанцій визначаються Інструкція з гасіння пожеж на 

електроустановках електростанцій і підстанцій.   

 

6.2 Екологічні наслідки від пожежі 

«У процесі діяльності ТРЦ у навколишнє середовище виділяються стічні 

води, забруднені хімічними речовинами та небезпечними мікроорганізмами та ін. 

Крім впливу на навколишнє середовище таких об`єктів, великий вплив роблять 

пожежі, що відбуваються на них. І в процесі гасіння пожеж використані 

вогнегасячі речовини дуже часто попадають безпосередньо в ріки. Стічні води, що 

потрапляють у водойми, містять шкідливі речовини. Під впливом цих речовин у 

водоймах гине фауна, флора, забруднюються береги, зменшується кількість води, 

що випаровується з поверхні, і тоді водойма гине.» [33] 

«Крім небезпек, що переслідують людину щодня, велику небезпеку як на 

людину так і на навколишнє середовище роблять пожежі і їх наслідки. 
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Небезпеки загрози життю і здоров`ю людей при пожежі умовно розділяють 

на дві групи: загальні і часткові.» [34] 

До загальної відносяться: 

- висока температура; 

- виділення токсичних продуктів згоряння; 

- знижена концентрація кисню; 

- порушення теплообміну. 

«Унаслідок процесу горіння, усі продукти згоряння надходять в атмосферу. 

Продуктами згоряння називають газоподібні, рідкі і тверді речовини, що 

утворюються в результаті з`єднання горючої речовини з киснем у процесі горіння. 

В умовах пожежі горять різні речовини, частку яких представляють органічні 

речовини, пластичні маси (поліетиленова плівка та пляшки), до складу якої 

входить: вуглець, водень, азот, кисень. При горінні їх у достатній кількості повітря 

і при високій температурі утворяться продукти повного згоряння (СО2; Н2О; N), а 

також продукти неповного згоряння (СО; С; сажа).» [35] 

«Таким чином, екологічний збиток від дії шкідливих речовин характеризує 

його вплив на навколишнє середовище. 

Зараз навколо людського житла накопичено пожежонебезпечних речовин 

стільки, що це стає небезпечним для землі взагалі. Кожну пожежу з екологічної 

точки зору необхідно розглядати, як суцільну небезпеку. Нерідко підприємства 

нафтопереробної промисловості розташовані поряд з хімічними виробництвами, а 

поруч може бути розташоване ще і мікробіологічне виробництво – і все це разом у 

випадку пожежі складає небезпеку не меншу ніж вибух атомної бомби.» [36] 

«Глибокий аналіз наслідків впливу техногенних, антропогенних пожеж на 

навколишнє середовище свідчить про те, що наслідки не передбачені – це токсичне 

хімічне зараження (і поразка) атмосфери, ґрунту, вод, рослинності і живих 

організмів, радіоактивне забруднення й опромінення. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку й 

удосконалення виробництва визначається негативним впливом на біосферу. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища зростає із збільшенням числа 



 

     

НУЦЗУ.6.15.115із.ІтаАРТ.РПЗ 
Арк.  

     
56 

Зм. Арк. Підп. № докум Дата 

 

пожеж і негативних процесів, їм супутніх. Механізм впливу пожеж на навколишнє 

середовище багатогранний але ще до кінця не вивчений. Недостатньо відомий 

вплив палаючих матеріалів на воду, що використовується при гасінні і повітря, що 

бере участь у процесі горіння. 

У наукових дослідженнях, присвячених рішенню питань пожежної безпеки, 

не розглядаються комплексно такі проблеми як, забруднення біосфери при горінні 

нафти та нафтопродуктів, газів, твердих горючих матеріалів, а  також вплив на 

людину та другі живі організми небезпечних факторів пожежі. 

Екологічні наслідки пожеж і вплив на навколишнє середовище діяльності 

пожежної охорони можна розділити на декілька напрямків. 

Перший напрямок стосується безпосередньо впливу пожежі, процесів 

горіння і вибуху в зв`язку з природними явищами: теплопереносом, вологообертом 

і циркуляцією атмосфери, а також процесами та явищами, викликуваними 

пожежею. 

Другий напрямок охоплює сферу діяльності пожежної охорони. Це 

забруднення навколишнього середовища при застосуванні для гасіння пожежі 

різних вогнегасячих засобів: порошків, піноутворювачів, хладонів та ін. 

Безпека – системна категорія, що характеризує стабільність системи людина-

середовище. 

Проблема безпеки системи людина-середовище повинна зважуватися 

комплексно на всіх рівнях, при цьому варто говорити про безпеку не тільки однієї 

людини, а про всю систему в цілому. 

У повсякденному житті людини, на його організм впливають кліматичні 

умови, що у свою чергу залежать від фізичного стану повітряного середовища і 

характеризуються наступними параметрами: температура; вологість; атмосферний 

тиск; швидкість руху повітря; склад повітря і тд. 

Поряд з цими впливами, при нормальних умовах на організм людини 

впливають: шуми; вібрації; світло; пил і тд.» [37] 
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ВИСНОВОК 

 

У випускній бакалаврській роботі розглянуто протипожежний стан ТРЦ Dan 

Yeri AVM. Визначені недоліки у системі протипожежного захисту і розроблені 

заходи щодо їх усунення у вигляді припису Державного пожежного нагляду.  

Під час аналізу пожежевибухонебезпеки об’єкту встановлено, що складські 

приміщення, що є в ТРЦ відносяться до категорії В за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою і є пожеженебезпечними. Будівля ТРЦ Dan Yeri AVM 

відповідає категорії Д. Під час аналізу конструктивних елементів ТРЦ було 

визначено, що фактичний ступінь вогнестійкості відповідає вимагаємому. Оскільки 

ТРЦ відноситься до будівель з масовим перебуванням людей, важливим є 

перевірка відповідності шляхів евакуації. Перевірка показала, наступні порушення: 

в коморі та вентиляційній камері не встановлені протипожежні двері з межею 

вогнестійкості 0,6 годин; висота порогів перевищує 0,025 м; на евакуаційних 

виходах не встановлені позначення з використанням знаків безпеки; не 

встановлений люк для димовидалення, площею не менше 1,2 м
2
 з

 
дистанційним 

відкриттям з першого повеху, у сходових клітках типу С2. 

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення 

пожежної безпеки ТРЦ Dan Yeri AVM, можна зробити висновок, що в цілому 

мається уся необхідна база для підтримання пожежної безпеки на відповідному 

рівні. Але заходи, що повинні забезпечити пожежну безпеку, захист працівників і 

об'єктів від пожеж, які передбачаються керівними документами, наказами, 

здійснені не в повному обсязі. Мною були запропоновані заходи щодо підвищення 

рівня пожежної безпеки на цьому об’єкті. 

Також в роботі виконано розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі, що 

виникла у приміщенні господарчого складу розміщеного у підвалі ТРЦ. 

Розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж в торгівельних закладах, проведення 

розвідки даних пожежі та рятування людей, розроблені рекомендації: для 

керівника гасіння пожежі, для начальника штабу, для начальника тилу, для 

відповідального за безпеку праці, для представника адміністрації. 
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Впровадження цього проекту у життя дозволить значно підвищити рівень 

протипожежного захисту ТРЦ Dan Yeri AVM. А також дозволить більш ефективно 

і в значно менший час гасити пожежі, що виникли на об’єктах з масовим 

перебуванням людей, зменшити затрати від пожеж та забезпечити безпеку людей і 

матеріальних цінностей на пожежах. 
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